

СПАСАТЕЛЬ

№4 (140)
5 мая
2023 год

ПОДМОСКОВЬЯ

Стр. 2

Подведены итоги деятельности противопожарно-спасательной службы за первый квартал

Стр. 3

После реконструкции открылся музейно-выставочный центр ГУ МЧС России по Московской области

Стр. 4 и 5

Ветераны противопожарной службы побеждали и продолжают покорять спортивный Олимп

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!



От всей души поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем пожарной охраны России! Противопожарная служба – это прежде всего люди, преданные своей профессии, самоотверженно выполняющие свой долг. От вашего профессионализма зависят людские жизни, вы всегда там, где нужна помощь. Особая признательность – нашим ветеранам, которые по-прежнему находятся в строю и продолжают передавать бесценный опыт молодому поколению. Желаю вам крепкого здоровья, благополучия, успехов в профессиональной деятельности, спокойных и безопасных рабочих смен! Пусть тревожные звонки раздаются как можно реже, а пламя полыхает только в любящих сердцах!

Начальник ГКУ МО «Мособлпожспас»
Г.Н. Пестов

ПРОВЕРКА ПРОЙДЕНА



27 апреля работники ГКУ МО «Мособлпожспас» приняли участие в областных тактико-специальных учениях с органами управления, силами и средствами Московской областной систе-

мы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций по тушению природных пожаров и защите населенных пунктов. Мероприятие прошло на территории городского округа Клин. Готовность Московской областной си-

стемы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций к пожароопасному сезону оценили заместитель председателя правительства Московской области - руководитель Главного управления региональной безо-

пасности Московской области Роман Каратаев, представители различных министерств и ведомств, а также муниципальных образований региона, подверженных угрозе природных пожаров. (Продолжение на стр. 3)

• ИТОГИ

С задачами справились

Итоги деятельности Московской областной противопожарно-спасательной службы были подведены 13 апреля в городском округе Люберцы. На совещании, которое прошло под руководством начальника госучреждения Геннадия Пестова, присутствовали руководители управлений, самостоятельных отделов, территориальных управлений ГКУ МО «Мособлпожспас». Правительство Московской области и Главное управление МЧС России по Московской области на совещании представляли советник-помощник руководителя Главного управления гражданской защиты региона Николай Вдовин и первый заместитель начальника подмосковного главка МЧС Александр Перегуда.

Об итогах деятельности противопожарно-спасательной службы за отчетный период рассказал первый заместитель начальника госучреждения Анатолий Плевако. «За три месяца текущего года на территории Московской области произошло чуть более шести тысяч происшествий, в том числе пожары, ДТП, происшествия на водных акваториях и другие», - сказал Анатолий Леонтьевич. - К ликвидации последствий большей части из них привлекались подразделения ГКУ МО «Мособлпожспас». Пожарные и спасатели госучреждения участвовали в тушении пожаров по повышенному номеру в жилых зданиях в СНТ «Ручеек» городского округа Люберцы, в деревне Ашукино Пушкинского городского округа и городском округе Коломна, в нежилом здании в Одинцово, в пансионате в Пущино и в Доме культуры поселка Шатурторф. Крупные пожары произошли



в здании торгово-складского комплекса на территории рынка «Синдика», на заводе по производству пластика в поселке Колубакино, на металлургическом заводе «Фрегат» в Воскресенске и в здании на территории промзоны в Дмитровском городском округе. Все они были потушены при участии пожарных нашей службы».

Первый заместитель начальника госучреждения озвучил общие цифры реагирования подразделений госучреждения на ЧС и происшествия. «Наши пожарные и спасатели в первом квартале осуществили более тридцати тысяч выездов по тревоге, в ходе которых спасли и оказали

помощь шестиста сорока девяти жителям и гостям региона», - сказал Анатолий Леонтьевич. - Взрывотехники обезвредили один боеприпас, газоспасатели провели три выезда на ликвидацию происшествий, связанных с радиационно-химическими загрязнениями. Водолазы сорок пять раз выезжали на проведение водолазных работ. Выездные бригады группы оказания экстренной медицинской помощи помогли 35 гражданам», - сказал Анатолий Плевако.

Первый заместитель начальника ГКУ МО «Мособлпожспас» в своем докладе коротко остановился на вопросах про-

фессиональной подготовки пожарных и спасателей, вопросах материально-технического обеспечения и профилактической работы с населением. Завершая выступление, он назвал территориальные управления, показавшие наивысшие результаты в смотре-конкурсе на лучшее территориальное управление ГКУ МО «Мособлпожспас» в первом квартале текущего года. «На основании оценок основных показателей деятельности территориальных управлений силами и средствами и их структурных подразделений при проведении смотра-конкурса на «Лучшее территориальное управление» первое место заняло шестое территориальное управление, второе место девятое территориальное управление, третье место у территориального управления номер десять», - сказал Анатолий Плевако.

С докладами по своим направлениям деятельности выступили заместители начальника госучреждения и начальники управлений. Они обсудили с присутствующими вопросы оперативного реагирования, материального, технического, кадрового и финансового обеспечения, а также коснулись областей инфраструктуры и профессиональной подготовки.

Начальник ГКУ МО «Мособлпожспас» Геннадий Пестов подвел итог совещания. «Достигнутый уровень подготовки и готовности сил и средств Государственного казенного учреждения Московской области «Московская областная противопожарно-спасательная служба» позволяет решать поставленные задачи», - сказал Геннадий Пестов.

• ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ

Дежурство на Пасху

В ночь с субботы на воскресенье, 16 апреля, пожарные и спасатели Московской областной противопожарно-спасательной службы обеспечили безопасность проведения праздничных пасхальных богослужений в храмах Подмосковья.

Предупреждение пожаров и чрезвычайных ситуаций, а также оперативная готовность к реагированию на мероприятиях с массовым пребыванием людей - традиционная работа пожарных и спасателей. «В преддверии православного праздника огнеборцы проводят пожарно-тактические занятия на культовых объектах, проверяя их готовность к приему большого количества людей», - рассказал первый заместитель начальника ГКУ МО «Мособлпожспас» Анатолий

Плевако. - В ходе занятий они изучают архитектурные особенности внутренних помещений, расположение источников водоснабжения, места расстановки пожарной техники. Во время тренировки отрабатывается взаимодействие с персоналом религиозных учреждений по тушению пожаров и эвакуации людей».

Анатолий Леонтьевич добавил, что пожарные и спасатели несут дежурство во время праздничных богослужений. «Работники противопожарно-спасательной службы также традиционно были задействованы в обеспечении безопасности ночных пасхальных богослужений. Пожарные и спасатели дежурили у храмов, находясь в готовности к реагированию на чрезвычайные ситуации и происшествия».

Благодаря грамотной работе всех оперативных служб, задействованных в организации и проведении праздничных мероприятий, помощь пожарных и спасателей не потребовалась.

• АТТЕСТАЦИЯ

Экзамен на квалификацию



В апреле, 19 и 20 числа, на базе учебного центра ГКУ МО «Мособлпожспас» проходила аттестация спасателей. В этот раз экзамен сдавали тридцать три человека. Они проходили компьютерное тестирование по теории спасательного дела, решали задачи по пожарной так-

тике, демонстрировали членам комиссии умение оказывать первую помощь пострадавшему, спасать терпящего бедствие на воде, работать с гидравлическим аварийно-спасательным инструментом в условиях ограниченного пространства, на высоте при помощи альпинистского снаря-

жения, а также в средствах защиты - противогазе и костюме Л-1. Спасатели и кандидаты в них также сдавали нормативы по физической подготовке.

Большинство спасателей успешно справились с экзаменом, подтвердив право на ведение аварийно-спасательных работ.



УЧЕНИЯ

(Продолжение. Начало на стр. 1)
«Традиционно в это время года мы проводим межведомственные учения МЧС России и лесопожарных подразделений для того, чтобы убедиться, что вся техника находится в исправном состоянии и наши силы и средства готовы к выполнению задач по предназначению», - сказал заместитель председателя правительства Московской области, руководитель Главного управления региональной безопасности Роман Каратаев. - За основу мы берем все жизненные ситуации, это и палы травы, и переход огня к населенным пунктам и лесным массивам, словом, то, что в реальной жизни происходит чаще всего и нас реально беспокоит».

Начальник ГКУ МО «Мособлпожспас» Геннадий Пестов рассказал о силах и средствах противопожарно-спасательной службы, задействованных в масштабной тренировке. «Подразделения Московской областной противопожарно-спасательной службы традиционно принимают участие в учениях в качестве составляющей Московской областной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций», - сказал Геннадий Пестов. - В этом году в соответствии со сценарием от ГКУ МО «Мособлпожспас» были задействованы боевые расчеты на пожарных автоцистернах, рукавный автомобиль, пожарная насосная станция, спасатели на снегоболотоходе. Служба оперативного обеспечения развернула мобильный пункт управления со средствами связи и оповещения. Специалисты авиационной поисково-спасательной группы специализированного поисково-спасательного



Проверка пройдена

отряда №1 с помощью привлеченных воздушных судов проводили авиаразведку на пожароопасных территориях».

Всего в учениях были задействованы более двухсот человек и свыше тридцати пяти единиц техники от МЧС России, Комитета лесного хозяйства Московской области и других министерств, ведомств и служб федерального и регионального уровня. Участники отработали действия по оповещению, защите населенных пунктов и эвакуации насе-

ления из опасных территорий, мониторингу зоны лесных пожаров, работы по тушению сухой травы и лесных массивов, а также бесперебойной подачи воды к месту пожаров с применением специальной техники.

Начальник Главного управления МЧС России по Московской области Сергей Полетыкин, подводя итоги учений, отметил, что все поставленные цели и задачи выполнены в полном объ-

«Выучка и подготовленность личного состава позволит нам в этом году решить любые задачи», - подчеркнул руководитель спасательного ведомства Подмосковья.

В рамках мероприятия состоялся смотр готовности сил и средств Московской областной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и торжественное мероприятие в честь Дня пожарной охраны, на котором вручались заслуженные награды. От ГКУ МО «Мособлпожспас» медалью МЧС России «За отличие в ликвидации последствий ЧС» награждены водители пожарной техники 264-й ПСЧ Сергей Быков и ОП 330-й ПСЧ Алексей Пушкин, а также командир отделения 269-й ПСЧ Геннадий Фокин. Медали МЧС России «За спасение погибающих на водах» удостоен водитель пожарной техники 240-й ПСЧ Юрий Коновалов.

Знак «За доблесть и мужество» вручен спасателям-взрывникам группы проведения взрывотехнических работ специализированного ПСО-2 Владимиру Бунину, Александру Кониеву, мастеру-взрывнику, главному эксперту этого подразделения Александру Михайлину и начальнику караула 300-й ПСЧ Олегу Масолбасову. Почетного звания «Заслуженный пожарный Московской области» удостоился начальник 319-й ПСЧ Иван Постников и пожарный 297-й ПСЧ Виктор Яковлев. Почетное звание «Заслуженный спасатель Московской области» присвоено спасателю, старшему смены ПСП (газодымозащитного) 231-й ПСЧ Дмитрию Ипполитову.

Екатерина ТИХОМИРОВА
Фото Галины Ремезовой

ТОРЖЕСТВО



Музей вновь открыл свои двери

25 апреля после реконструкции состоялось открытие музейно-выставочного центра Главного управления МЧС России по Московской области, который размещен в здании специализированной пожарно-спасательной части регионального главка МЧС в Реутове. На торжественной церемонии, на которую приехали заместитель министра МЧС России Илья Денисов, начальник Главного управления МЧС России по Московской области Сергей Полетыкин, руководитель Главного управления гражданской защиты Московской области в ранге министра Сергей Самолевский, другие официальные лица и ветераны пожарной охраны, присутствовал

начальник ГКУ МО «Мособлпожспас» Геннадий Пестов.

Музейно-выставочный центр спасательного ведомства Подмосковья имеет богатую историю. Он был организован на базе пожарно-технической выставки Управления пожарной охраны ГУВД Мособлсполкома, открытой в 1983 году. Выставка была размещена в пяти специально оборудованных залах специализированной пожарно-спасательной части Реутова и более чем за 40 лет своего существования постоянно пополнялась новыми экспонатами. Сейчас их более 5000 единиц. Это награды, документы, артефакты, боевая одежда пожарных, картины, поделки, на-

глядные пособия на противопожарную и спасательную тематику.

«Музей очень позитивный. Видно, что люди, которые его создали и поддерживают, вдыхая в него жизнь, преданы делу пожарной охраны и спасению людей», - отметил заместитель министра МЧС России Илья Денисов.

Для посетителей музейно-выставочный центр Главного управления МЧС России по Московской области распахнет свои двери в ближайшее время. Ознакомиться с историей пожарного дела Подмосковья может каждый желающий.

По материалу пресс-службы
ГУ МЧС России
по Московской области

ВСТРЕЧА

В гости к огнеборцам приехал космонавт

В преддверии Дня пожарной охраны, 25 апреля, на базе отдельного поста 257-й пожарно-спасательной части, расположенного в селе Сырково Подольского городского округа, состоялось встреча работников территориального управления №14 ГКУ МО «Мособлпожспас» с российским космонавтом Александром Лазуткиным. Почетный гость прибыл в подразделение по приглашению президента компании АО «ПТС» - завода специального оборудования Сергея Барбулева. «Завод специализируется, в том числе, на производстве пожарно-технического, аварийно-спасательного оборудования, дыхательных аппаратов со сжатым воздухом, специальной защитной одежды, тренажерных комплексов для пожарных и спасателей, то есть имеет прямое отношение к противопожарно-спасательной службе», - рассказал начальник территориального управления №14 Александр Землянский. - При открытии поста в 2014 году руководством завода были предоставлены учебно-тренировочные комплексы для подготовки пожарных и спасателей».

Для почетного гостя была организована экскурсия по подразделению, в ходе которой огнеборцы продемонстрировали

космонавту специальную технику и аварийно-спасательное оборудование, стоящие на вооружении подразделения, а также учебно-материальную базу. Герой России отметил сложность и опасность работы, связанной с ликвидацией пожаров и других чрезвычайных ситуаций и поздравил присутствующих с наступающим Днем пожарной охраны. Он пожелал огнеборцам здоровья, успехов в нелегком деле, благополучия и спокойных дежурств. За самоотверженный труд и высокий профессионализм при выполнении должностных обязанностей почетный гость вручил начальнику караула отдельного поста 257-й пожарно-спасательной части Сергею Николаеву, командиру отделения 257-й пожарно-спасательной части Вячеславу Грачеву, водителю пожарной техники 257-й пожарно-спасательной части Николаю Пиуну, а также троим сотрудникам федерального ведомства памятные медали «Ветеран пожарной охраны», изготовленные АО «ПТС» специально к 374-й годовщине пожарной охраны России.

Наталья ПОПОВА,
корреспондент пресс-службы
администрации городского
округа Подольск

● СПОРТ

Сегодня мы все, работники ГКУ МО «Мособлпожспас», знаем Александра Гаврилова как начальника учебного центра ГКУ МО «Мособлпожспас». В его компетенцию, наряду с другими направлениями деятельности, входит проведение спартакиады госучреждения по прикладным и массовым видам спорта. Сам Александр Юрьевич в прошлом высокотитулованный спортсмен-прикладник, и вся его жизнь связана со спортом в пожарной охране.

«Мой отец, Юрий Васильевич Гаврилов, работал в пожарной охране, в спецуправлении №3, - рассказывает наш собеседник. - Когда я пошел в школу, мы всей семьей переехали в общежитие пожарной части №44 города Жуковского. На территории пожарной части была учебная башня, и я, гуляя на площадке, видел, как пожарные тренируются, бегают, лазают, соединяют рукава. Естественно, мне было интересно. А они еще мне: «Что смотришь, иди, попробуй!» Ну, я, конечно, попробовал. В школе занимался легкой атлетикой, футболом. А в классе седьмом – восьмом отец мне говорит: «Футбол, легкая атлетика, это все не то, сынок. Пора о будущей профессии задуматься. Пойдешь учиться в пожарно-техническое училище. А пока вот где позанимайся. И он отправил меня в секцию пожарно-прикладного спорта. В городе Жуковском тогда была одна из лучших секций в Московской области,



На своем месте

первый раз поехал туда с командой на новый, 1981-й, год.

А вскоре после этого случились первые международные соревнования, на которых наш герой выступал за юношескую сборную страны. Ему было тогда тринадцать лет. «В 1981 году прошли соревнования в Чехословакии, - делится воспоминаниями Александр Юрьевич. - Сначала были сборы в Риге, а в июне мы

году его результаты резко пошли в гору. «Видимо, подошло время, натренировался», - рассуждает он сам. В том году в подмосковном Жуковском проходил чемпионат России по пожарно-прикладному спорту, и Гаврилов выиграл преодоление полосы с препятствиями. Тогда у юношей она была восемьдесят метров длиной. На штурмовке, к сожалению, сорвался. Но в те годы давался дополнительный забег на побитие рекорда. Он воспользовался этой возможностью и побил рекорд России по подъему по штурмовой лестнице с подвеской во второй этаж учебной башни, выполнив эту дисциплину за 7,2 секунды по ручному секундомеру.

В том же году на Чемпионате Советского Союза в Риге Александр Гаврилов становится абсолютным чемпионом Советского Союза. «Я выиграл и штурмовку, и стометровку, - вспоминает он, - хотя результат на штурмовке показал не очень

О составляющих успеха и о сегодняшнем дне сборной команды Московской области по пожарно-прикладному спорту:

- У нас хорошо поставлена организация тренировочного процесса, подыскиваем спортсменов, приглашаем их в команду. Своих тоже тренируем. Тренерский штаб хорошо работает. Владимир Иосифович Яблочкин прекрасный организатор. Он с 1974 года в команде. Умеет общаться и убедить людей. Надо отдать ему должное. В этот раз (зимний чемпионат России по пожарно-спасательному спорту 2023 года - ред.) мы выиграли за счет двоеборья (в один день спортсмены выступают в двух дисциплинах: полоса препятствий и штурмовая лестница). Это самый сложный вид. Он был в последний день соревнований, когда уже все устали. «Полоса препятствий» у нас в первой попытке не пошла, да и ребята некоторые приболели. Но собрались с силами и во второй попытке пробежали хорошо. А потом в штурмовой лестнице выступили просто блестяще. Лидер нашей команды Артем Малинин единственный, кто разменял 13 секунд на штурмовке, и стометровку здорово пробежал и выиграл с огромным отрывом от других. Другие ребята поддержали Артема. Михаил Горбачев показал четвертый результат, Никита Попов - шестой результат. То есть в шестерке сильнейших трое наших. И остальные ребята из команды показали очень высокие результаты. По итогам соревнований трое мужчин и трех женщин пригласили в сборную команду страны.

сильный. Рекорд тогда был 7,2, а я пробежал 7,8. Но мне этого хватило, чтобы стать чемпионом страны. На «сотне» результат был достаточно высокий: 16,9. В общекомандном зачете мы тоже выиграли».

В шестнадцать лет Александр Гаврилов выполнил разряд мастера спорта, а после успешного выступления на чемпионате Советского Союза в 1984 году, где он стал абсолютным чемпионом страны, на него обратили внимание тренеры взрослой сборной команды Московской области и пригласили на сборы в Павловский Посад. «Тогда взрослая команда готовилась к Чемпионату МВД СССР, который должен был пройти на только что построенном стадионе в Подольске, - рассказывает Александр Юрьевич. - Команда Московской области выступала на этом чемпионате вне конкурса. Но выступили очень хорошо. И если бы это выступление зачли, то мы стали бы вторыми по итогам соревнований».

По словам Александра Гаврилова, выступление в составе взрослой сборной задача для молодого спортсмена достаточно серьезная. «В 1985 году я уже первый год полноценно выступал за мужскую команду Московской области, - продолжает наш герой. - И это был уже совершенно другой уровень, нежели в юношах. Когда рядом с тобой на дорожку выходят звезды пожарно-прикладного спорта, важно не ступаться, не опустить руки и продолжать развиваться, расти». В составе взрослой сборной Московской области в 1985 году Александр Гаврилов стал победителем зимнего и летнего чемпионатов России.

А потом была срочная служба, где продолжал выступать за сборную Вооруженных Сил, и Свердловское пожарно-техническое училище, где защищал честь альма-матер. «В Свердловске была очень сильная команда, - вспоминает наш собеседник. - На тот момент в ее составе выступали два мастера спорта международного класса Олег Мозговой, Игорь Дорноступ и целая плеяда молодых ребят: Олег Чудиновский, Игорь Чауков, Владимир Иммель, Владимир Симонов. Это были лучшие спортсмены из Сибири и Урала. Лучший училища мы занимали третье место на чемпионате МВД СССР, где выступали сборные союзных республик. Проигрывали только сборной России и Украины. Уровень подготовки был очень высокий. Нас тренировал замечательный тренер Валерий Владимирович Баскаков, который до сих пор трудится, воспитывает ребят».

Вернувшись по окончании училища в Московскую область, Александр Гаврилов продолжил выступать за сборную команду родного региона. Было начало девяностых, страна переживала переходный период, что не замедлило отразиться и на спорте. «Началась перестройка, многие спортсмены были вынуждены уйти из пожарной охраны, - рассказывает наш герой. - Мы не могли даже восемь человек набрать, чтобы сформировать команду. Приходилось брать людей из дежурных караулов, тех, кто когда-то бегал. И только с 1993 года ситуация стала меняться. Из училищ начали возвращаться достойные кадры. Из Ивановского пришла целая бригада спортсменов. Они составили костяк обновленной сборной Московской области. И с 1993 года снова пошел подъем».

С тех пор и по сегодняшний день команда Московской области двадцать шесть раз становилась победителем Чемпионата России. Вплоть до 2001 года Александр Гаврилов имел к победам непосредственное отношение, а после ухода из большого спорта продолжил сопровождать команду уже как администратор во всех ее поездках и выступлениях.

...Десять лет в подмосковном главке, и все остальное время в ГКУ МО «Мособлпожспас» Александр Гаврилов курирует спортивное направление. И это как раз тот случай, когда человек находится на своем месте.

Екатерина ТИХОМИРОВА
Фото автора и из архива
Александра Гаврилова



А. Гаврилов на фото справа

О сильнейших спортсменах сборной Московской области по пожарно-прикладному спорту:

- Много сильных спортсменов было и есть. Из старой гвардии Вадим Кипко, Анатолий Ловецкий. Если брать за последние двадцать лет, то Сергей Гурченков уникальный спортсмен, заслуженный мастер спорта, двенадцатикратный чемпион мира. В 2003 году он пришел к нам в сборную и вплоть до 2021 года не пропустил практически ни одного старта. Сергей очень внимательно относится к тренировочному процессу. Делает усиленную разминку. По окончании тренировок продолжает заминаться, потому что нельзя резко заканчивать движение, это вредно для мышц и суставов. После каждого сезона он проходит реабилитацию, следит за состоянием своей спины. Профессиональные спортсмены испытывают серьезные нагрузки, так что для поддержания собственной формы нужно строго следовать рекомендациям тренеров и спортивных врачей. Также Альберт Логинов - рекордсмен страны и мира в подъеме по штурмовой лестнице, Роман Панченко, Никита Кузьменко и многие другие.

располагалась она на стадионе «Метеор». Раньше там стояла учебная башня, и занимались юноши под руководством Петра Андреевича Калинина».

В те годы Московская область стабильно занимала ведущие места на Чемпионатах России. Особое внимание прикладникам-юношам уделяло Всероссийское добровольное пожарное общество. Средств, чтобы обеспечивать спортсменов всем необходимым, было достаточно. И каждые каникулы - зимние и весенние - члены сборной России ездили на сборы в Адлер. Александр Юрьевич

уже готовы были ехать. Всей командой отправлялись из Жуковского. Помню, как накануне нас возили в ателье, шили каждому костюм. Я тогда первый раз увидел импортные кроссовки «Адидас». Нас одели, обули. Устроили торжественные проводы: выстроили всю команду возле Вечного огня, представители Центрального совета ВДПО, пожарной охраны говорили напутственные слова».

Первое выступление на международном уровне не принесло Александру Гаврилову славы, слишком мало было опыта у юного спортсмена. А вот в 1983



СПОРТ

Есть еще порох в пороховницах!

В апреле в ГКУ МО «Мособлпожспас» прилетела новость о том, что заместитель начальника территориального управления №5 Игорь Богданов завоевал золотую медаль в Авачинском лыжном марафоне. Эта победа стала подтверждением того, что ветеран противопожарной службы находится в великолепной физической форме.

Те, кто знаком с Игорем Кимовичем лично, знают, что это очень светлый, позитивный и энергичный человек. У него будто батарейка «Энерджайзер» внутри, которая не дает ему усидеть на месте. Коренной северянин, уроженец села Усть-Кулом Республики Коми привык трудиться с детства. «Раньше не было гаджетов, телевизоров, - рассказывает он. - Нас воспитывала улица. Играли в войнушку, в салки, в лапту, в городки. Дома никогда не сидели. После уроков портфель в угол, а сами на улицу». И это при том, что суровый климат севера редко радовал своих жителей теплом. Снег там лежит с октября по май. Поэтому и вид спорта еще мальчишкой он выбрал характерный для тех мест. «А чем еще было заниматься? - говорит Игорь Кимович. - Конечно, лыжами. В октябре месяце мы открывали сезон и в мае закрывали». Первый раз наш собеседник встал на лыжи в пять лет. А в десять поступил в спортивную школу по этому виду.

Примерно в том же возрасте Игорь Богданов узнал о существовании пожарной охраны. «В 1975 году я первый раз побывал в пожарной части и был в таком восторге от пожарных машин! - вспоминает он. - Мне было девять лет. Считаю, третий класс, шпанята! У одноклассника был дядя пожарный. И мы пришли к нему на работу. В гараже стоял ЗИЛ 157-й и ГАЗ-51. А гараж огромный, места много. Мы там играли в детскую игру «три - пятнадцать». До посинения прыгали, на машины залезали, обтирали их».

А через год у нашего героя появился необычный сосед по лестничной площадке, Борис Юрьевич Шукуров. Начальник местного отделения пожарной охраны, энтузиаст, пропагандист пожарного дела, он организовал кружок юных друзей пожарных и заинтересовал своим делом множество детей. Этот человек и предложил шустрому мальчугану связать свою жизнь с пожарной охраной. Близилось окончание средней школы и спортшколы, старший брат после армии уехал учиться, а юному Игорю нужно было помогать матери, и он пошел работать в пожарную часть.

«Поскольку мне было семнадцать лет, - вспоминает Игорь Кимович, - тушить пожары еще было нельзя по закону. И только с разрешения министра МВД Коми меня взяли на должность рукавного мастера с сокращенным рабочим днем на один час. Моим наставником был Николай Егорович Липин. Он трудился



начкаром и внештатным рукавным мастером. Учил меня рукава вязать. Как раз был переход полугаек «Ротт» на «Богданова», и все рукава нужно было переводить. Работы было непочатый край. Но ничего, делал. Сорок лет прошло, а руки до сих пор помнят каждую полугайку. Красочкой обмазал, поставил и крутишь потихонечку и молоточком простукиваешь».

Работать в пожарной части и не побывать на пожаре - это, наверное, нереально. Свой первый пожар Игорь Кимович помнит очень хорошо. «Это было 9 февраля 1984 года, - рассказывает он. - Ночью меня поднял диспетчер и говорит: «Игорек, просыпайся, у нас пожар очень сложный». Горело здание паспортного стола. Все рукава задействовали, гидрантов было мало, воды мало, зима, мороз градусов двадцать - двадцать пять. Я бегом в пожарку доставать резервные рукава и на «хозяйке» возить их ребятам, чтобы хватило. («Хозяйка» - бортовая машина для перевозки ПТВ - ред). Почти сутки мы тушили, караул устал. Тут начальник части говорит: «Игорек, помогай». И меня впервые оставили на сутки. Мне было семнадцать лет. Мне дали брезентуху, железную каску, и я пошел тушить свой первый пожар. Помню, с одноклассником моего брата, который работал у нас в части, мы ночью выходим из пожарки и идем менять посты. Интересно было. Огонь горит, а ты его тушишь. Вода, да и всё. Раньше порошков не было, пенообразователь - это неприкосновенный запас, не дай бог нефтебаза загорится».

После армии наш герой вернулся в пожарную часть, а спустя два года по настоянию начальника ОПО Виталия Ивановича Мингалева поступил и закончил Ивановское пожарно-техническое училище, успев во время учебы полгода провести в «го-

рячих точках» - Азербайджане и Нагорном Карабахе. По возвращению из Иваново в Коми получил распределение на крайний север, в приполярный Урал, Троицко-Печорский район. «Там я начинал свою деятельность уже в офицерских погонах, - рассказывает наш собеседник. - Работал инспектором. Учитель мне хороший попался, начальник отделения пожарной охраны Геннадий Афанасьевич Михайлов. Как сына меня принял, с жильем помог, в общежитии мне выделили отдельную комнату, хоть я тогда еще был холостой».

Тушение пожаров на крайнем севере имеет свои особенности. «На всю жизнь запомню, - рассказывает Игорь Кимович. - Звонок ночью от диспетчера в общежитие: «Будите инспектора, нужно на пожар». Я к телефону подхожу, спрашиваю: «Сколько на улице?» Она говорит: «Минус сорок один». Говорю: «Понял. Выбегаю». Пока тушишь пожар, бегаешь, шевелишься - все хорошо. Чуть встал - покрылся льдом. Тушили барак на четыре семьи. Слава богу, гидрант в трехстах метрах был. Мы дом спасли, отстояли. Никто не погиб. Но произошло вот что. От магистральной линии, установив на гидрант автоцистерну, подали воду. Водитель, не сказав, что молодой, лет тридцать ему, наверное, было, давление слабенькое дал. И пока вода бежала по магистральной линии, она замерзла. На соединении замерзла, на полугайках. И тогда я вспомнил учителя нашего, начальника кафедры пожарной тактики в Иваново, Николая Александровича Арапова, дай бог ему здоровья. Он говорил: «Будете на севере работать, проложите магистральную линию - полугайки засыпайте снегом». Мы проложили вторую магистральную линию, все полугайки засыпали снегом и уже тушили. Больше вода не прекращалась».

В 1992 году Игорь Кимович поступил в Высшую школу и больше на север не возвращался. Спустя четыре года, получив диплом о высшем образовании, остался работать в Московской области, сначала инспектором, потом замначальника части, а дальше его пригласили в управление пожарной охраны на Барашевского. В 2008 году он закончил факультет руководящих кадров АГПС и вернулся работать в главк, а спустя год уволился из Федеральной службы и пришел трудиться в Пушкинское территориальное управление ГУ МО «Мособлпожспас» заместителем начальника.

Около сорока лет в пожарной охране и более полувек в спорте. «Тренировки в субботу, воскресенье, в праздники - для меня это святое, - говорит Игорь Кимович. - Любимый праздник Новый год». На заре карьеры в пожарную часть в Усть-Кулуме его взяли с условием, что будет выступать за них на соревнованиях. «У нас была неплохая лыжная команда, - делится наш собеседник. - Мы участвовали в соревнованиях среди пожарных частей Республики Коми. Летом - пятиборье, зимой - троеборье. Из семнадцати команд Сыктывкара, Воркуты, Печоры, Инты, Ухты умудрялись завоевывать третье место». В марте 1991 года он выиграл зимнее первен-

Текущий год Игорь Кимович считает самым ударным. «Пять марафонов, два полумарафона. И первенство «Мособлпожспас», - рассказывает он. И объясняет успех хорошей подготовкой, которую целесообразно начинать за год до соревнований, как он, собственно, и сделал на этот раз: «С июня месяца - кросс, лыжероллеры, велосипед, - рассказывает мужчина. - Объем постепенно добавляешь. Пик в августе - сентябре, набираешь по двести - триста километров в месяц. Потом октябрь, ноябрь ждешь снега. По возможности, едешь на север, если есть отпуск. И уже в декабре начинаешь вкалываться».

Время прохождения марафона (50 км. - ред.), по мнению нашего спортсмена, зависит от разных факторов - от погоды, от психологического настроения, от подготовки лыж. «В этом году лучший результат был в Кирове - два часа двадцать три минуты, - объясняет он. - Самая тяжелая дистанция в Москве - три часа девять минут. Снег свежий. Минус семь градусов, метель. На Камчатке прошел за два часа сорок восемь минут. Вроде, среднее время, но попали в такую кашу: солнце выглянуло, все начало стремительно таять. Лыжи тонули в снегу. Благо, я легкий, мне было попроще. А кто ребята по-



Игорь Богданов на учениях в поселке Лесном (на фото справа)

ство Коми среди пожарных. Через год, в 1992 году, повторил успех. Два года пробегал за Ивановское училище, четыре года за высшую школу.

Марафонские дистанции - это его конек. Тренер Иван Георгиевич Мишарин еще в детстве разглядел отличительные особенности у мальчика: «Игорек, чем длиннее дистанция, тем ты лучше бежишь». Для таких спортсменов характерны выносливость, упорство, умение распределять свои силы. «Первый свой марафон я прошел после армии в 1987 году в составе сборной республики Коми, - вспоминает наш герой. - Пробегал за два часа сорок одну минуту двадцать секунд. Устал ужасно, даже в столовую не пошел после, сел в кресло автобуса и уснул. Потом через год был второй марафон, тоже на чемпионате республики Коми».

тяжелее, просто утопали на полботинка».

Марафон, по мнению Игоря Кимовича, - это всегда праздник. «На Камчатке, на второй петле, вышли на Солнечную долину, и тут открываются все три вулкана! На старте был снегопад, все в облаках, и через какие-то полчаса такая красота. Как тут не радоваться?!»

...Завоеванные медали лыжных соревнований он с чувством удовлетворения раскладывает на рабочем столе. Половины стола еле хватает. Завершив разговор про лыжи, идем смотреть музей пожарной охраны, экспонаты которого наш герой собирает всю свою трудовую жизнь. Их сотни. Но об этом уже в другом материале.

Екатерина ТИХОМИРОВА
Фото автора и из архива Игоря Богданова

• ДАТА



Борцы с радиацией

26 апреля в России отметили День памяти жертв радиационных аварий и катастроф. В ГКУ МО «Мособлпожспас» трудятся двадцать девять человек, принимавших участие в ликвидации последствий этих страшных происшествий. Среди них семь участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС – это советники начальника госучреждения Алексей Тимохин и Игорь Томчук, главный эксперт отдела контроля и организации тушения крупных пожаров Ярослав Шах, главный эксперт группы проведения газоспасательных работ ПСО №1 Дмитрий Кашеев, заместитель начальника теруправления №1 Александр Шарко, заместитель начальника ПСЧ-307 Евгений Каменков, заместитель начальника теруправления №10 Николай Багонин и те, кто был эвакуирован из зоны отчуждения, а также два ликвидатора аварии ядерной энергетической

установки на атомной подводной лодке Советского Тихоокеанского флота, которая произошла в бухте Чажма в Приморском крае в 1985 году. Это водитель пожарной техники ПСЧ-230 Михаил Битюков и эксперт территориального управления №11 Виктор Степанов.

«Руководством нашей страны было принято решение немедленно приступить к ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, - вспоминает заслуженный спасатель России Игорь Томчук. - Была создана оперативная группа, в состав которой вошли представители всех видов вооруженных сил, в том числе гражданской обороны СССР. В последующем было принято решение всех офицеров штабов гражданской обороны, проходивших службу в это время, направить на ликвидацию последствий аварии. Таким образом, я стал ликвидатором Чернобыльской АЭС. Сначала я

доставлял на место аварии приборы радиационной и химической разведки, которые требовались туда в большом количестве, затем прибыл в качестве офицера оперативной группы и был назначен на должность руководителя отдела дезактивации города Припяти. Работа была очень сложная. Люди трудились все светлое время, в четыре-пять смен, так как уровень радиации не позволял долго находиться в зараженных условиях. Были определенные параметры, которые нужно было соблюдать, чтобы не подвергать опасности жизни наших солдат, сержантов, офицеров. Много людей было задействовано на этой тяжелой работе, но с задачей мы справились. Светлая память тем чернобыльцам, кто уже ушел из жизни и крепкого здоровья ныне живущим ликвидаторам».

Мария НАЗАРОВА
Фото Марии Докучаевой

Командировка по заданию правительства



оборудовании, и впоследствии эти данные с уровнями радиации наносились на план помещения с имеющимся технологическим оборудованием. После этого на основании расчетов принималось решение, сколько будет работать тот или иной человек и какую задачу будет выполнять. Кому-то говорили: ты работаешь пять минут, другому – ты пятнадцать минут, и выполняете одну поставленную задачу. Все зависело от степени радиационного загрязнения оборудования. Обеспечению радиационной безопасности подчиненного личного состава уделялось большое внимание. Никаких отступлений от этого правила не

допускалось. Дисциплина поддерживалась. Время засекали по часам. Как только оно заканчивалось, я давал команду на выход. Инструмент оставляли на мете и выходили в безопасную зону – очищенное от радиации помещение, где ждали других. По окончании работ я собирал у всех дозиметры для передачи в штаб, а людей вез в пункт постоянной дислокации. При выезде со станции каждый автомобиль проходил радиационный контроль, независимо, двигался он один или в составе колонны. Очень грязные в радиационном отношении автомобили за тридцатикилометровую зону не выпускались, проводилась дега-

зация на пунктах обработки. Ну а для людей была обычная баня с мылом по прибытию со станции. Замена белья каждый день, белье выдавалось новое и чистое».

В подчинении у Ярослава Шаха была рота солдат – в общей сложности девяносто человек. Но не все эти люди ежедневно трудились на станции: на выполнение каких-то определенных видов работ требовалось, к примеру, двадцать человек, и тогда старшим с ними направлялся командир взвода.

«Настроение у людей было рабочее, - вспоминает он. - Поставленные задачи выполнялись, никто не жаловался. Даже и разговора не было, не хочу и т. д. Кто хотел домой, те пытались побыстрее набрать дозу, которая позволяла уехать. Были добровольцы, которые соглашались работать на крыше энергоблока. Там были очень большие уровни радиации. Одно посещения крыши здания и выполнение там конкретной задачи хватало, чтобы сразу же поехать домой».

Двадцать рентген в час – таков был порог полученного излучения для работающих на Чернобыльской АЭС. При наборе этой дозы люди уезжали. Ярослав Борисович вернулся в Тульскую область в начале апреля 1987 года.

С годами подробности того периода стираются из памяти. И, как сказал поэт, «только вещи, верные нам, помнят все до конца». У нашего героя осталась дозиметрическая книжка, в которой написана доза радиации, полученная им во время командировки...

Екатерина ТИХОМИРОВА
Фото из архива Ярослава Шаха



Ярослав Шах, старший эксперт отдела контроля и организации тушения крупных пожаров службы оперативного обеспечения ГКУ МО «Мособлпожспас», был направлен на Чернобыльскую АЭС в январе 1987 года. На тот момент он проходил службу в должности командира роты войсковой части 11349 451-го Отдельного механизированного полка гражданской обороны. Силами войск гражданской обороны и подразделениями войск химической защиты выполнялся большой объем задач непосредственно на территории АЭС и в тридцатикилометровой зоне. Все эти действия были направлены на снижение степени радиоактивного загрязнения местности, зданий и сооружений.

К моменту прибытия Ярослава Борисовича на АЭС защитный купол над разрушенным четвертым энергоблоком был уже сооружен, близилась к завершению восстановительные работы

на частично пострадавшем от взрыва третьем энергоблоке, проводилась дезактивация соседних зданий и сооружений, обработка внутренних помещений, вывозилось зараженное оборудование.

«Первое, что меня удивило, это масштаб этой станции, - рассказывает Ярослав Борисович. - Она занимала большую площадь, на которой помимо энергоблоков размещалась вся сопутствующая инфраструктура, обеспечивающая работу АЭС. Но ни одно из этих предприятий не работало, потому что людей эвакуировали, а имущество осталось на месте. Мы занимались демонтажем оборудования и подготавливали его к вывозу. В нашем распоряжении были схемы помещений с размещенным внутри оборудованием. Прежде чем приступить к выполнению работ в помещениях третьего энергоблока, туда входил разведчик-дозиметрист, который измерял уровень радиации на



● БЛАГОДАРНОСТЬ

Отстояли от огня

На имя начальника ГКУ МО «Мособлпожспас» пришло благодарственное письмо от хозяев жилого дома в Наро-Фоминском городском округе, спасенного на пожаре работниками 39-й пожарной части (Федеральная противопожарная служба) и 278-й (ГКУ МО «Мособлпожспас») пожарно-спасательной части.

...8 апреля около полудня от диспетчера центрального пункта пожарной связи поступил вызов в деревню Головеньки садового некоммерческого товарищества «Кантемировец» городского округа Наро-Фоминск, где загорелся трехэтажный жилой дом. Дежурный караул 278-й пожарно-спасательной части выехал в помощь своим коллегам из ПЧ-39. Когда работники противопожарно-спасательной службы прибыли на место, пожарные ПЧ-39 уже предприняли ряд действий по тушению огня: были поданы два ствола «В» и установлена трехколесная лестница в окно третьего этажа жилого дома. На пожаре работало звено ГДЗС. Начальниками караулов двух подразделений было принято решение разобрать кровлю жилого дома, чтобы добраться до огня. Действуя оперативно, начальник караула 278-й пожарно-спасательной ча-

сти Александр Павлюченко поднялся по трехколесной лестнице на крышу и при помощи шуруповерта принялся открывать и снимать один за другим металлические листы кровли. По мере того как открывался доступ к огню, его тут же заливали водой из пожарных стволов.

Огнеборцам пришлось разобрать всю левую часть кровли и половину правой части, чтобы полностью ликвидировать горение. Справиться с пожаром удалось на уровне чердачного помещения, не допустив распространения огня на другие помещения.

Автор благодарственного письма Василий Буркин поблагодарил огнеборцев за работу. «Хотим отметить за самоотверженный и добросовестный труд работников пожарных частей Наро-Фоминска, 39 и 278 части, - написал он. - Они смогли спасти наш дом! Большое спасибо начальнику караула Александру Павлюченко за грамотные действия в тушении и разборе крыши дома, под которой пришлось ловить огонь. Большое вам спасибо».

Благодарность за работу также получили работники 269-й пожарно-спасательной части. 14 апреля совместно с работниками отдельных постов своей и 281-й пожарно-спасательных части они ликвидировали возгорание дачного дома и бани и предотвратили распространение огня на соседние строения в деревне Полушкино садового некоммерческого товарищества «Лужок-Зил» городского округа Ступино. Благодарность им направила Е.В. Пешехонцева, чей дом был спасен от пожара. Женщина выразила слова признательности, отметив высокий профессионализм огнеборцев, добросовестное выполнение ими обязанностей, слаженность и четкость действий, проявленных при тушении пожара.

Екатерина ТИХОМИРОВА
Виктор СЕРЕДИНСКИЙ
Фото из архива
территориального управления №13



● БОЕВАЯ РАБОТА



Спасли дом от пожара

В один из выходных апреля работники территориального управления №14 вместе с огнеборцами Федеральной противопожарной службы приняли участие в тушении пожара в одном из зданий на территории бывшего музея Ленина, ныне Музея-заповедника «Подолье».

«Охраняемый государством деревянный дом на каменном фундаменте - один из немногих уцелевших зданий исторической застройки города, - рассказал заместитель начальника территориального управления Владимир Лаврушин. - Этот дом на территории музея-заповедника использовался как хранилище фондов мемориального музея Владимира Ленина и музея старинного купеческого быта. Сюда приносили свои коллекции многие поколения подольских краеведов, здесь хранятся семейные архивы потомков известных купеческих, промышленных и церковных династий,

проживавших на территории Подольска и района»

По словам Владимира Лаврушина, пожарные сделали все возможное, чтобы спасти здание. «Информация о пожаре на центральный пульт пожарной связи Подольского пожарно-спасательного гарнизона поступила около пяти часов утра, - рассказал заместитель начальника теруправления. - К прибытию первых пожарных расчетов происходило горение одноэтажного брусового деревянного дома по всей площади. Угрозы соседним строениям не было. Благодаря оперативным и слаженным действиям горение было своевременно локализовано и ликвидировано. Здание спасено. В тушении были задействованы четыре единицы спецтехники и шестнадцать человек личного состава».

Альберт ЛЕДНЕВ
Фото из архива
территориального управления №14

● ПАЛ ТРАВЫ

От спички разгорелось пламя



Пал травы - самая серьезная проблема, с которой сталкиваются пожарные весной. От брошенной на сухую траву спички происходят серьезные пожары, влекущие за собой серьезный имущественный ущерб и даже человеческие жертвы. Борьба с палами травы и предотвращение крупных пожаров - первостепенная задача огнеборцев. Так, 19 апреля работники 292-й пожарно-спасательной части ГКУ МО «Мособлпожспас» спасли от пожара деревню Маланьинская в Шатурском городском округе, ликвидировав возгорание сухой травы. «К моменту прибытия огне-

борцев площадь возгорания составила двадцать пять квадратных метров, - рассказал начальник части Валерий Чернецов. - Дорога была каждая минута, так как существовала угроза распространения огня на жилые дома. Оперативно подав ствол первой помощи от автоцистерны, пожарные отлили кромку пожара по всему фронту и приступили к ликвидации очага возгорания. Пожар был потушен в кратчайшие сроки, огонь в деревню не пустили».

Светлана БУХАРИНА
Фото из архива ПСЧ-292

● УВЛЕЧЕНИЕ

Наш силач

Очередным достижением порадовал своих коллег и товарищей в апреле спасатель 313-й пожарно-спасательной части Валерий Терентьев. Он стал серебряным призером на Московском фестивале «Мастер спорта», который состоялся в спортивном комплексе «Лужники» 8 числа.

Валерий Терентьев является двукратным чемпионом Европы по жиму лежа, победителем Кубка мира по пауэрспорту среди ветеранов и многократным победителем различных спортивных турниров. На фестивале силовых видов спорта он выступил в двух номинациях в категории «ветераны»: толчок по длинному циклу и армейский рывок. Первая номинация включала в себя толчок двух шестнадцатикилограммовых гирь от груди, их опускание с последующим забросом на грудь. Спортсмен выполнил шестьдесят пять повторений за десять минут. Во второй номинации – рывке гири в течение двенадцати минут с неограниченной сменой рук во время подъема спасатель выполнил двести девять повторов двадцатикилограммовой гирей. В обоих случаях Валерий Терентьев занял почетное второе место.

Алина КИНЯЕВА

Фото из архива Валерия Терентьева



С юбилеем!

В АПРЕЛЕ юбилей отметили: фельдшер транспортного отдела производственно-технического центра **С.Х. КУЛЕШОВА**, водитель автомобиля транспортного отдела производственно-технического центра **Ю.В. ФРОЛОВ**, старший эксперт группы профилактики учебной пожарно-спасательной части (профилактической) учебного центра **В.Л. ПАЦЮК**, главный эксперт (преподаватель) отдела обучения учебного центра **Ю.Е. НИКИШИН**.

Поздравляем!

● ФОРУМ-ФЕСТИВАЛЬ

Великой Победе посвящается

27 апреля работники Государственного казенного учреждения Московской области «Московская областная противопожарно-спасательная служба» совместно с добровольцами местных отделений ООО «Российский союз Спасателей» и ВДПО при участии Главного управления МЧС России по Московской области и администрации городского округа Павловский Посад провели VIII открытый форум-фестиваль военно-патриотической песни «Я помню! Я горжусь!», посвященный 78-летию Победы в Великой Отечественной войне. Мероприятие прошло в городе Электрогорске городского округа Павловский Посад.

Фестиваль военно-патриотической песни проводится ежегодно с целью сохранения исторической памяти о подвиге советского народа в годы Великой Отечественной войны, воспитания подрастающего поколения на примере сохранения культурных и исторических традиций, а также пропаганды истории Отечества. Одной из важнейших задач фестиваля является воспитание у граждан чувства патриотизма, гордости за историю своей страны, воздание почестей героям, сражавшимся в годы войны и освободившим мир от фашизма.



На мероприятии прозвучали песни советских, российских авторов и композиторов о Великой Отечественной войне, о Родине, родном крае и любимом городе. На сцене выступили работники ГКУ МО «Мособлпожспас», ГКУ МО «Специальный центр «Звенигород», Академии гражданской защиты МЧС России, вокальный коллектив ФГКУ МО «Ногинский ордена Жукова спасательный центр МЧС России», ансамбль из Донецкой народной республики «Звезда надежды», исполнители и коллективы Московской области, а также лауреаты международных и Всероссийских конкурсов творчества.

Мария НАЗАРОВА
Фото Марии Докучаевой

